YcreH n3nut no andepeHuymanHa reometpua npu borgaH AnekcaHapos,

cneuunanHoct “MpunoxkHa matematuka”, lll Kypc, aHyapu 2017r.

NpaBuna 3a npoBexgaHe Ha U3nuTa:

MN3nonsea ce camo CUH UK YepeH XMMUKan. 3abpaHeHo e N3NoA3BaHETO HAa MOINB, YEPBEH U 3e/1eH
XMMUKan. NMpoabmKUTENHOCTTA Ha nanuta e 120 MuHyTn. MakcumanHuat 6poit Toukm e 120. U3nutuT ce
CbCTOM OT 4 YaCTU BCAKA CbC CbOTBETEH MaKcMManeH 6poit TOUKK:

nbpsa YacT — 30 ToUKHK

BTOpa 4acT — 45 TOUYKMU

TpeTa yacT — 15 Toukm

yeTBbpTa YacT — 30 TOUKM

3a ycrnewHo nosiaraHe Ha M3nuTa ca Heobxoanmu 48 TOUKM.

OueHnaBaHeTo e Nno ckasaTa (o1 48 T. Harope npe3 12 1. e +0.50 KbM oLEeHKaTa):

48 1.—3.00
60 T.—3.50
7271.—4.00
8471.-4.50
961.-5.00
108 1.-5.50
12071.-6.00
YACT |

[la ce goKasKaT ABeTe AaAeHU TBbpAeHUA. BCAKO A0Ka3aTencTso e no 15 Touku.

1) Heka c: x = x(s),s € I e rnaaxa Kpuea B paBHuHaTa oT knac C2(I), napameTpusmpaHa OTHOCHO
ecTecTBeH napameTbp. Heka s, € I, a 6y € R e TakoBa, Ye eAUHUYHUAT fonupaTeneH BekTop t(sy) Mma
koopauHaTth t(sy)(cos,, sinf,). Torasa cuuiectsyBa eanHcTeeHa dyHKkuma 0: 1 — R ot knac C1(I), 3a
KosTo t(s) uma koopauHatu t(s)(cosO(s),sinf(s)) 3aBcako s € [ n O(sy) = 6. 3a Tasn dyHKumMA O e
n3nbaHeHo cblo 8’ = K, kbaeto K e opueHTUpaHaTa KpMBMHA Ha C.

2) Heka S: x = x(u, v), (u,v) € D e cBbp3aHa (ToecT gepuHnumoHHata obnact D e cebp3aHa) rnaaxa
noBbpXHUHa oT Knac C3 (D), BCUUKM TOUKM Ha KOATO ca oMBUANYHK, ToecT I = v.1. ToraBa vV e KOHCTaHTa
nnpnv = 0 noBbpxHWHaTa S e (4acT OT) paBHUHA, a Npu

1

v # 0 noBbpxHMHaTa S e (4acT oT) chepa ¢ pagnyc T
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YACT I

9 nednHMUMM N GOPMYINPOBKM Ha TEOPEMMU, BCAKA MO 5 TOUKMN.

Hante pedpnHnuma 3a:

1) rnagka napameTpu3MpaHa KpuBa B NPOCTPAHCTBOTO;

2) TOp3us Ha NapameTpuUsnpaHa KpmBa;

3) nbpBa ocHoBHa GopMa Ha NapameTpm3MpaHa NOBbPXHUHA;

4) n3obpaxkeHue Ha BalHrapTen;

5) cpegHa KpMBUHA Ha NapameTpuU3npaHa NOBbPXHUHA;

6) reogesnyHa NMHUA BbPXYy NapaMeTpM3MpaHa NOBbPXHMHA.

dopMynMpoOBKU HA TEOPEMMU

7) Hanuwete ¢opmynute Ha OpeHe 3a KpMBA B MPOCTPAHCTBOTO, KAaTO MOACHUTE y4acTBaLLUTE B TAX 0BEKTH.

8) dopmynimpanTe ocHOBHaTa Teopema Ha audepeHLmManHaTa reomeTpusa Ha KpMBM B MPOCTPAHCTBOTO (33
TOBA, Ye KpPUBATa ce onpeaensa oT KpMBUHATA U TOP3MATA CU).

9) ®opmynuparite Teopemata Ha layc (Theorema egregium).

YACT I

OTFOBOpeTe Ha Bbnpocurte 6es Aa obAcHsABaTe KaK cTe nonyymnnmn otroeopa. 5 3apgaym Kato BCcAKa e no 3
TOYKM. 33 BepeH OTroBop ce nosiyd4aBat 3 TOYKM, 3a rpeweH, Henva1eH NN HENOCOYEH OTroBop — 0 TOYKM.

1) Heka c: x = x(s),s € I e rnagKa napameTpu3anpaHa KpMBa, 33 KOATO S € eCTeCTBEH NapameTbp.
HanuweTe BCUYKM ecTecTBEHM NapaMeTpu Ha C.

2) Heka ¢ e oKpBbMKHOCT € paguyc R. HanuweTe KpuBMHaTa Ha C.

3) Heka rnagKka napameTpmusnpaHa NoBbPXHMHA MMa B TOUYKa P egmMHMYeH HOpManeH BeKTop [, a
NoBbpPXHUHATa S ce NosiyyaBa OT S ype3 cMAHA Ha NapaMeTpuTe, KOATO CMEHA opueHTaumATa. Hanvwerte

eANHUYHUA HOopManeH BeKTop [ Ha S B ToukaTa P.

4) HanuweTte ¢popmynaTta, 3passsalla raycoBata KpueMHa K Ha napameTpusnpaHa NoBbpPXHMHA Ypes
FNAaBUHUTE M KPUBUHU V1 U V.

5) Hanvwete ycnosueto, KoeTo KoepuumeHTuTe Ha [ n 11 Ha napameTpuanpaHa NOBbPXHUHA TpAbBa Aa
yO0BNEeTBOPABAT, 33 Aa 6bAe KoopAMHATHATA NapaMeTPUUYHA MpeKa cnperHara.
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YACT IV

15 TecToBM BbNPOCA CbC 3aTBOPEH oTrosop. Mma camo eanH BepeH otrosop. MNpu nocouBaHe Ha noseye oT
e/IVH OTFOBOP, BbMPOCHT Ce CMATA 3a crpeLleH. Bcekn BepeH OTroBOp HOCK 2 TOUKM, BCEKM HENOCOYEH
otrosop 0 TOYKK, BCEKM CrpeLleH OTroBop -2 TOYKU. AKO pe3yaTaTbT OT TecTa € oTpuuaTtesieH, To Tasu 4yacT
OT MU3nuTa ce oueHABa ¢ 0 TOUKK.

KOMNJaHapHU 3a BCAKO q € . BApHO n e, ye ¢ e paBHUHA?
a) ;aa 6) He

2. Koe oT cneagHute TBbPAEHMA 33 BEKTOPHUTE MHBAPMAHTM HA M1aZKa NPaBuIHA KPMBA B NMPOCTPAHCTBOTO
€ BAPHO?

n=txb b=txn
a) camo NbpBOTO
6) camo BTOpOTO
B) 1 ABeTe
r) HATO e4HOTO
3. Heka @ e eHaKBOCT B NPOCTPAHCTBOTO CbC CbOTBETHATA OPTOroHasHa IMHeHa TpaHcpopmauma @',

C e rnagkKa npasuaHa kpmea u ¢ = ®(c) e KpuBaTa, NonyyeHa ot ¢ ype3 ®. Torasa 3a e4UHUYHUTE BEKTOPU
No rnaBHaTa HOPMasia  Ha C M L Ha C B CbOTBETHUTE TOYKM € u3nbaHeHo T = ®'(n).

ToBa TBbpAEHUNE € BAPHO:
a) 3a BCAKA eaHakBoCT @
6) camo korato ¢ e gBMMKEHME, TOECT KoraTo 3ana3sa opueHTaumuaTa

4. HeKka 4yacCTMYHO rnagKaTa NpocTa 3aTBOPEHa KpMBa € B PaBHUHATA MMa Ab/XKMHA 27T, @ OrpajeHarta ot
Hea 061acT MMa anLe T2, BAPHO /M e, Ye C @ OKPBIKHOCT?

a) aa 6) He

5. AKo efiHa NapameTpusMpaHa NOBbPXHUHA Ce Noay4YaBa OT ApYyra Ypes3 CMAHA Ha NapameTpuTe, TO
HOCUTENNTE Ha ABeTe NOBbPXHUHW:

a) cbBNagaT KaTo MHOXeCTBa 6) moraTt ga 6bAaT pasIMYHM MHOMKECTBa
6. Heka S: x = x(u, v), (u, v) € D e napameTpmsnpaHa NOBbPXHMHA, Uy € KOHCTaHTa. Torasa KpuBaTa ¢

u=gq

v:vo,qele:

BbpXYy S, KOATO ce 3a4aBa B KPUBONMHENHN KOOPAMHATUN Ype3 ypaBHEHMUATa c:{

a) U-NNHUA BBPXY S 6) v-nuHUs BbPXY S
7.Heka S: x = x(u, v), (u,v) € D e rnagka napameTpusnpaHa noBbpxHMHa. Torasa Ab/XKUHaTa Ha
Xy X X, €:

a) EG — F2 6) VEG — F2
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8. aycoBaTa KpvBMHa K Ha rnagKa napameTpusmpaHa Kpusa oT knac C2 e paBHa Ha:

LN—M? GL—2FM+EN

a) EG-F? 6) 2(EG—F?)

9. Mpu cMAHa Ha NapameTpuTe BbPXY NapameTpusnpaHa NoBbpXHUHa BeKTopbT HI cu ocTaBa cblwmaT. ToBa
TBbPAEHME € BAPHO:

a) Npy NPOU3BO/IHA CMAHA Ha NapameTbpa

6) camo npu 3ana3Balla OpMeHTaLMATa CMAHA Ha NapameTbpa

10. AKo B To4Ka P BTOpaTa ocHOBHa popma Ha NOBBPXHMHA S e oTpuuaTenHo gednHUTHa, To P e:
a) enMNTMYHa TOYKa Ha S

6) xMnepbonMYHa TOUYKa Ha S

B) NnapabosnyHa ToYKa Ha S

r) paBHWHHA TOYKa Ha S

11. Kpueata ¢ BbpXy NOBbPXHMHATA S € IMHMA Ha KPMBMHATA 3a S TOraBa U camo TOoraea, KoraTo:
a) reogesnyHaTa m KpuBnHa e 0

6) HopmanHaTa 1 KpmBuHa e 0

B) reoge3snyHarta i topsusa e 0

12. Heka S: x = x(u, v), (u, v) € D e rnagxka napameTpusnpaHa nosbpxHuHa oT knac C2(D), npasatam e
AonvpaTenHa KbM S B TOUKa P 1 a e KonnHeapeH ¢ m HeHy/ieB BEKTOP, YUUTO KOOPAMHATK cnpamo 6aswuca
(%4, x,) Ha ponupaTenHoTo npocTpaHcTBo B P ca (A, 1). Torasa reogesnyHaTta Top3na Ha m e:

)II()L,M) 6) 1 EA+Fu FA+Gu
TS VEG—F2 I |LA + My MA + Nu

13. MoraT nn ga ce npecmeTHaT cumBoanTe Ha Kpuctoden Ha napameTpusmpaHa NoBbPXHUHA, aKo ce
3HaAT kKoepuumneHTnTe Ha I, HoO He nTeam Ha I1?

a) aa 6) He

14. Heka c e 4aCTW4YHO rnajKa 3aTBOPEeHa KpMBa B MPOCTPAHCTBOTO M S e rnajKa NoBbpXHUHA oT knac C2 ¢
rpaHMLA C, YNETO INLLE e NO-MasKO UM PaBHO Ha INLLETO Ha BCAKA Apyra NOBbpXHWUHa oT Knac C2 ¢
rpaHuua c. Torasa:

a) cpeaHaTta KpmBMHa Ha S e 0 6) raycoBaTta KpuBnMHa Ha S e 0
15. CbLyecTByBa I U3OMETPUA MEXKAY YacT OT cdepa U YacT OT paBHUHA?

a) aa 6) He
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